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ΓΝΩΜΟΔΟΤΗΣΗ 
(Συνταγογράφηση σκιαγραφικών προϊόντων από ιατρό Ακτινοδιαγνώστη) 

 

Αθήνα, 04/06/2024 

 

Στις 26.04.2024 εκδόθηκε έγγραφο από τη Γενική Γραμματεία Στρατηγικού Σχεδιασμού του 

Υπουργείου Υγείας. Το έγγραφο με αριθμό πρωτόκολλου 9515 έχει ως θέμα την εισαγωγή φίλτρου 

στο Σύστημα Ηλεκτρονικής Συνταγογράφησης για σκιαγραφικά προϊόντα. Η διαδικασία της 

εισαγωγής του φίλτρου συνταγογράφησης για τα συγκεκριμένα προϊόντα είχε ξεκινήσει ήδη από το 

έτος 2021 με το ΑΠ Δ3(α)/57957 έγγραφο της Διεύθυνσης Φαρμάκου του Υπουργείου Υγείας, ωστόσο 

μετατίθετο μέχρι και την 01.05.2024 οπότε και αποφασίστηκε η έναρξη εφαρμογής δυνάμει του ΑΠ 

9515/26.04.2024 εγγράφου. Το ΑΠ Δ3(α)/57957/29.09.2021 έγγραφο στηρίχθηκε σε γνωμοδότηση της 

Επιτροπής Αξιολόγησης και Αποζημίωσης Φαρμάκων Ανθρώπινης Χρήσης και περιλαμβάνει 

αναλυτική κατάσταση των φαρμακευτικών προϊόντων στα οποία αφορά και τα οποία πρέπει να 

συνταγογραφούνται από ιατρό ειδικότητας Ακτινοδιαγνωστικής.  

********************************************************************************************************** 

 

Επί του ανωτέρω ζητήματος εκθέτουμε τα ακόλουθα: 

 

I. ΣΧΕΤΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ 

Νόμος 3418/2005 

Κώδικας Ιατρικής Δεοντολογίας 

Άρθρο 1 

« 1. Ιατρική πράξη είναι εκείνη που έχει ως σκοπό τη με οποιαδήποτε επιστημονική μέθοδο πρόληψη, 

διάγνωση, θεραπεία και αποκατάσταση της υγείας του ανθρώπου. 

2. Ως ιατρικές πράξεις θεωρούνται και εκείνες οι οποίες έχουν ερευνητικό χαρακτήρα, εφόσον 

αποσκοπούν οπωσδήποτε στην ακριβέστερη διάγνωση, στην αποκατάσταση ή και τη βελτίωση της 

υγείας των ανθρώπων και στην προαγωγή της επιστήμης. 

3. Στην έννοια της ιατρικής πράξης περιλαμβάνονται και η συνταγογράφηση, η εντολή για διενέργεια 

πάσης φύσεως παρακλινικών εξετάσεων, η έκδοση ιατρικών πιστοποιητικών και βεβαιώσεων και η 

γενική συμβουλευτική υποστήριξη του ασθενή. 

 4. … 

mailto:katsikis@kklegal.eu


          Σελίδα | 2 

 5.Οι διατάξεις του παρόντος εφαρμόζονται κατά την άσκηση του ιατρικού επαγγέλματος και την 

παροχή υπηρεσιών πρωτοβάθμιας, δευτεροβάθμιας ή τριτοβάθμιας φροντίδας υγείας στον δημόσιο 

ή ιδιωτικό τομέα και ανεξάρτητα από τον τρόπο ή τη μορφή άσκησης του ιατρικού επαγγέλματος, 

ατομικά, ομαδικά ή με τη μορφή ιατρικής εταιρείας, ως ελεύθερο επάγγελμα ή όχι.» 

Άρθρο 19 

Αμοιβή ιατρού 

«1. Ο ιατρός παρέχει τις υπηρεσίες του με αμοιβή και χειρίζεται το θέμα αυτό με λεπτότητα, 

διακριτικότητα και χωρίς πρόθεση εκμετάλλευσης του ασθενή. Η διεκδίκηση της νόμιμης αμοιβής ή 

κάθε άλλο θέμα σχετικό με αυτήν πρέπει να διενεργείται με τρόπο ο οποίος να μην απάδει προς την 

αξιοπρέπεια και τον κατεξοχήν ανθρωπιστικό χαρακτήρα του ιατρικού επαγγέλματος. 

 2. Ο ιατρός μπορεί να παρέχει τις υπηρεσίες του χωρίς αμοιβή ή με μειωμένη αμοιβή σε ειδικές 

κατηγορίες ασθενών, με βάση κριτήρια, που είναι κοινωνικώς πρόσφορα, παραδεκτά και σύμφωνα 

με το βαθύτερο ανθρωπιστικό χαρακτήρα του ιατρικού επαγγέλματος. 

 3. Ο ιατρός παρέχει τις υπηρεσίες του χωρίς αμοιβή στους συναδέλφους του και στους συγγενείς 

προς τους οποίους αυτοί έχουν νόμιμη υποχρέωση, καθώς και στους φοιτητές της ιατρικής.» 

II. ΓΝΩΜΟΔΟΤΗΣΗ 

Η εφαρμογή ισχύος της εισαγωγής φίλτρου στη συνταγογράφηση σκιαγραφικών προϊόντων από 

ιατρό Ακτινοδιαγνώστη, σημαίνει πρακτικά πως για οποιαδήποτε εξέταση τέτοιου τύπου απαιτείται 

ειδική συνταγή για το προτεινόμενο σκεύασμα με την οποία ο ασθενής θα το προμηθεύεται πριν την 

προγραμματισμένη εξέταση. Η πραγματοποίηση της εξέτασης δεν είναι δυνατή αν δεν προηγηθεί η 

σχετική διαδικασία για την συνταγογράφηση του σκιαγραφικού και την χορήγηση του κατά την 

εξέταση, αφού απαιτείται για την αυξημένη αναλυτική ικανότητα του ιατρικού μηχανήματος. Η 

χρήση σκιαγραφικού δεν είναι πάντοτε αναγκαία ωστόσο η αναγκαιότητα είναι ζήτημα κρίσης του 

γιατρού ο οποίος συνεκτιμώντας όλους τους σχετικούς παράγοντες καταλήγει στο συμπέρασμα αν 

απαιτείται ή όχι σκιαγραφικό υγρό και κατόπιν αυτού επιλέγει το κατάλληλο και ενδεδειγμένο για 

την εξέταση σκεύασμα. Στη συνέχεια, ο ασθενής εφοδιασμένος με τη σχετική συνταγή προμηθεύεται 

το ανάλογο σκεύασμα με το οποίο προσέρχεται για την πραγματοποίηση της προγραμματισμένης 

εξέτασης. 

Η αναγκαιότητα της συνταγογράφησης σκιαγραφικού προϊόντος αποφασίζεται κατόπιν εξέτασης 

αυτού ώστε να αξιολογηθούν οι ειδικότερες ανάγκες κάθε ασθενούς, η εξέταση που πρέπει να 

πραγματοποιήσει και το είδος του σκευάσματος και της φαρμακευτικής ουσίας που κρίνoνται 

κατάλληλα. Τονίζεται ότι τα σκιαγραφικά φάρμακα εμπεριέχουν ως πρώτιστο κίνδυνο να 

παρουσιάσει ο ασθενής αλλεργική αντίδραση, η οποία μπορεί να αποβεί θανατηφόρα. 

Προκειμένου να συνταγογραφηθεί και να χορηγηθεί το σκιαγραφικό με ασφάλεια απαιτείται 

καταρχήν λήψη  αναλυτικού ιατρικού ιστορικού του ασθενούς για την καταγραφή τυχόν αλλεργιών 

σε φάρμακα, χρόνιες παθήσεις και άλλοι παράγοντες που πρέπει να συνεκτιμηθούν προ της επιλογής 

και της συνταγογράφησης του κατά περίπτωση κατάλληλου σκευάσματος, Όλα τα παραπάνω 
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συνιστούν ιατρική πράξη όπως ειδικά αυτή περιγράφεται στον Κώδικα Ιατρικής Δεοντολογίας και 

συνεπώς ο συνταγογραφών ιατρός δικαιούται ιατρικής αμοιβής για την ιατρική πράξη στην οποία 

προβαίνει. Ουδεμία ιατρική πράξη προβλέπεται χωρίς αμοιβή (πέραν των ειδικά αναφερόμενων 

στον Κώδικα Ιατρικής Δεοντολογίας) διότι αυτό έρχεται σε ευθεία αντίθεση την ρητή πρόβλεψη 

αυτού, στο άρθρο 19 του οποίου ορίζεται ότι ο ιατρός πρέπει να παρέχει τις υπηρεσίες του με αμοιβή 

οπωσδήποτε εύλογη και σε αναλογία με την έκταση της ιατρικής πράξης.  

Ως εκ των ανωτέρω προκύπτουν τα εξής: 

Η συνταγογράφηση σκιαγραφικών προϊόντων από ιατρό Ακτινοδιαγνώστη προϋποθέτει την 

είσπραξη αμοιβής για την ιατρική αυτή πράξη, η οποία δεν περιλαμβάνεται στην αμοιβή του 

διαγνωστικού εργαστηρίου για την εξέταση, καθότι αποτελεί ξεχωριστή ιατρική πράξη. 

Δεδομένων όλων των παραμέτρων, η αμοιβή για την συνταγογράφηση σκιαγραφικών προϊόντων 

από ιατρό Ακτινοδιαγνώστη καθορίζεται ελεύθερα και διαχωρίζεται εντελώς από την τυχόν 

συμμετοχή του ασφαλισμένου στο συνταγογραφούμενο φάρμακο ή στην διενεργούμενη εξέταση με 

την χρήση αυτών των σκιαγραφικών προϊόντων.  

Ο Νομικός Σύμβουλος του Π.Ι.Σ. 

 

Ευάγγελος Κατσίκης 


